

中职三科统编教材开始投入使用

2024年秋季新学期实现全覆盖

本报综合讯 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,落实党中央关于教材建设的部署要求,教育部组织编写了中等职业学校思想政治、语文、历史统编教材。教材已通过国家教材委员会审核,于2023年9月开始在全国实施中等职业学校教育的各类职业学校(含技工院校)新入学一年级投入使用,2024年

秋季新学期实现使用全覆盖。中职三科统编教材突出育人导向,紧扣习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人主题主线,全面贯彻党的二十大精神,充分体现党的创新理论,系统融入社会主义核心价值观,大力弘扬中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化。注重彰显职教特色,立足中等职

业教育育人目标和学生实际,精心设计与职业生活密切相关的学习内容,加强与专业课程的配合,有机融入职业道德、职业精神和劳动精神教育。注重与时俱进,及时反映经济社会发展新成就,积极吸纳各学科领域的最新研究和教学成果,适应新时代培养大批德才兼备技术技能人才的需求。注重创新呈现方式,

精心设计教材编排,科学设置学习栏目,事理结合、图文并茂,重视引导学生思考,让学生学得进、学得通,提高实际学习效果。教育部2020年启动中职三科统编教材编写工作,聘请政治立场坚定、学术造诣精深、编写经验丰富的专家担任教材编委主任,组建100多人的编写团队精心开展编写。教材经过多

次严格审核,在全国13个省份中等职业学校(含技工院校)进行试教试用,并请300多位一线教师进行了精细审读。教材投入使用后,教育部将持续跟踪教材使用情况,并专门开设教材意见听取渠道,及时听取社会各界的意见建议,定期对教材进行修订完善,不断提升教材质量。以上据教育部官网。

打造“三型”教师队伍 促进学校高质量发展

□孙志广 井中振

学校内涵发展主要是教师的发展,因为教师是学校发展的主体,只有教师发展了,学校发展才会有后劲,才可以长盛不衰。因此,在工作中我们要积极打造一支“学习型、智慧型、专家型”教师队伍,促进学校高质量发展。

积极打造学习型教师队伍

以创建书香校园为目标,统一思想,提高认识。在学校中,大兴学习之风。不断加强学习,打造学习型学校。开展全员读书活动,教师实行读书“四定”:定书目、定数量、定时间、定结果。为了加强教师队伍建设,打造学习型教师队伍,我们做了以下几项工作:加强师德建设。针对教师中存在“重金钱、轻事业、

讲实惠、淡理想、求享受、畏艰苦”的问题,我们组织全体教师认真学习了教育法律法规和《中小学教师职业道德规范》。力求学在深处、谋在新处、落在实处。营造学习氛围。首先,为教师征订各种报刊,购买学习用书。其次,开放图书馆。第三,开展定期学习。把每周的一、三、五的上午第四节课定为学习时间,由专人负责,重点辅导,全面落实。在全体教师中开展每月读一本书,每周写一篇读书札记活动,确保教师素质的提高。

努力打造智慧型教师队伍

著名作家周国平在《人的高贵在于灵魂》中写道:“做一个有

思想的人,用自己的思想走完生命的全程,定会精彩纷呈。用眼睛观察、用头脑思索、用心灵感悟,人生因此丰盈”。教师的工作是崇高神圣的,教师所从事的职业,不仅是现在的事业,而且是面向未来的事业。关系到社会和谐发展、科学发展和可持续发展的重大问题。因此,作为教师要心系工作,事业为重。把心思和精力集中到谋工作、干事业、求发展上来。自觉服从和服务于教育发展这个中心。爱岗敬业、尽职尽责、埋头苦干、不跟风、不偏离、不间断、不停滞,心无旁骛,甘于奉献。

学校必须把教师专业发展作为学校发展的第一要务,立足本校的课程教学实践,以提高教师的课程教学素养为出发点,以校

本培训为主要模式,以课程教学研究为核心,为教师的专业发展创设环境,搭建平台,促进教师的专业发展,扶持和培养一支高素质的智慧型教师队伍。

全面打造专家型教师队伍

全面打造知识渊博、学有所长,业务精通、教学有方,素质过硬、作风优良,锐意进取、积极向上的专家型教师队伍。实施教研工程,以主题教研为龙头,以提高质量为核心,开设窗口,伸触角,走出去,请进来。进一步解放思想、更新观念、拓宽思路、开阔视野,加强教研密度,强化教改力度,锐意进取,大胆开拓,勇于探索教育改革的 new 路子。创新培训方式,切实提高培训的实效性,充实学习内容。实

施名师工程,使广大教师学有经验,看有样板,做有典范,建立一支具有团结协作、奋发向上、有高度责任感和良好素质的专家型教师队伍。

加强教师队伍建设,筑牢教育强国根基。因此,我们要求广大教师要把学习放在突出位置,在不断创新学习方式方法的同时,不断充实学习内容。努力使他们在思想上更加成熟,政治上更加坚定,道德上更加高尚,行动上更加自觉,专业上更加丰富,努力打造一支“学习型、智慧型、专家型”教师队伍,为学校全面健康持续发展奠定良好的基础。

■校长丛谈

教师报

2023年9月10日 星期日

今日4版 第3177期

国内统一连续出版物号 CN61-0030 邮发代号 51-8

责编/薛小琴 美编/赵爽

jsb_wb@126.com 029-87337551



微信公众号 微报纸及官方APP 今日头条号

http://www.sxjyb.com

祝全国广大教师节日快乐!

9.10
教师节

《教师报》编辑部

西安市周至县:召开庆祝教师节暨教育表彰大会

本报讯(杨博)9月6日上午,西安市周至县召开庆祝第39个教师节暨教育表彰大会,总结周至教育事业取得成效,表彰全县教育战线涌现出来的先进模范和集体,部署推动教育事业高质量发展工作,加快推进周至教育现代化、建设教育强县、办好人民满意教育。周至县委书记闻其伟讲话,县长段军利主持,县委常委主任朱建平、县政协主席蒋选亮出席。

闻其伟强调,要正视成绩、提振信心,狠抓质量提升,注重均衡发展,强化队伍建设,攻坚克难、勇毅笃行,全力推动周至教育高质量发展内涵式发展取得更大突破。要认清形势、找准差距,认真思考周至教育振兴的主攻方向、破局之策,着力均衡城乡教育发展。要紧盯短板、持续发力,分类施策抓好各类教育,书写周至教育振兴的崭新篇章。要实干笃行、团结奋斗,抓实制度执行、守牢安全底线,久久为功,为振兴周至教育提供强大支撑。

段军利要求,各级各部门要始终围绕“办好人民满意的教育”这一主题,坚持把教育事业发展与周至高质量发展相融合、相贯通、相呼应,全力解决教育问题,保障教育需要,支持教育事业,努力构建“人人关心教育、人人支持教育”的强大合力,加快推进周至教育实现高质量发展。

渭南市临渭区:举办第39个教师节庆祝活动

本报讯(马玥 李红娟 赵论)9月6日,渭南市临渭区庆祝第39个教师节大会在瑞泉中学举行。会上,区政府副区长王超作教育工作报告,他对上半年教育工作情况作了简要回顾,并就下半年教育工作做出安排。

区委副书记马占彬宣读区委、区政府《关于表扬教育工作先进集体和先进个人的通报》,授予瑞泉中学等单位“先进集体”称号,授予郝莉等同志“标杆校园长”称号,授予薛满良等同志“扎根乡村30年优秀教师”称号,授予王少莉等同志“教书育人楷模”称号,授予房伟阁等同志“优秀班主任”称号,授予樊娟娟等同志“优秀教师”称号,授予卫高锋等同志“先进教育工作者”称号。

区委书记李曙升代表区级四大班子向辛勤耕耘在教育战线上的广大教育工作者致以节日的问候,向受表彰的先进集体和个人表示热烈祝贺。庆祝活动安排了精彩的文艺节目、现场颁奖和采访,气氛欢乐、动情而热烈。



9月9日,陕西省汉中市龙岗学校在该校和雅大礼堂隆重举行庆祝第39个教师节暨表彰大会,会上老师们欣赏了师生带来的精彩节目,感受到了学校营造的节日氛围。 聂波 摄影报道



9月7日,浙江省宁波市象山县泗洲头中学团委开展“创意插花、寄情于你”感恩教师节活动。同学们手捧劳动成果,将鲜花送到了每一位老师手中,表达了最真挚的祝福。 吴雯 蒋健 摄影报道

9月6日,陕西省安康市石泉县银桥小学组织教师进行了以“书汉字之韵 展经典之美”为主题的软笔书法比赛,以活动促发展,以活动促提高。 谭明辉 许启军 摄影报道

9月7日,陕西省杨凌农业高新技术产业示范区开展教师节走访慰问活动,向辛勤耕耘在教育一线的广大教师和教育工作者致以节日的祝福和诚挚的问候。 马骏 焦盼 摄影报道



9月7日,湖北省竹山县麻家渡镇柿树坪小学教师和爱好剪纸的学生,共同完成《老师,您辛苦了》《老师好》《祝老师永远快乐》等剪纸作品,喜迎教师的到来。 朱本双 蔡春芳 摄影报道

